

# 溪邊的樹

2017年6月

谷區國語浸信會

每月通訊「溪邊的樹」

諸位在看本期「溪邊的樹」時，教會的「信望愛關懷隊伍」剛剛結束在哈爾濱服事。謝謝你們為這次的事奉的禱告，並支援這個隊伍成為合乎主用的器皿，完成關懷的任務。其實短宣行動並不是我們這幾個人能為國內教會做些什麼，或給予他們什麼；而是藉著這次關懷行動，上帝給我們機會親眼見證祂奇妙的作為，親身體驗祂豐盛的恩典能力，叫我們海外的教會與國內的教會一同蒙受祝福。

由於考量國內特殊的環境，我們今年的關懷隊伍在出發前不宜作太多的報告。所以，許多弟兄姊妹就只能在極有限的資訊下，憑信心、愛心、忠心，順服聖靈的感動，直接間接的支援這件事工。雖然沒有實際加入隊伍，但你們每一位的禱告、奉獻與支援，必為上帝所紀念。就在我們出發前，張爾熾執事還特別交給我一個小盒子，裡面包著一百份精裝版「小聖經」。我非常驚訝，因為這一百本「小聖經」竟都是他親自手工製作的，裡面精美的印著我們多年前全教會背經行動的經文。他要我們帶去送給國內的教會，鼓勵大家背誦聖經，意義非凡。

感謝主，無論是在前方、或在後方，我們都是基督的精兵，是同一支帶著福音使命的關懷隊伍。盼望明年或後年，你也能將自己獻給主，安排出時間，實際參與關懷行動，親身體驗。請好好禱告，準備自己，隨時待命。

若你此刻還在慕道，尚未決志信主，此時你最重要的，不是急著去做什麼善工，而是要先靜下心來，謙卑誠實的到上帝面前。在祂面前，你需要很明確的承認自己是罪人，虧缺了上帝的榮耀，憑著自己無法達到祂所定的神聖標準，也無法還清自己的罪債。如今知道主耶穌已經為我們完成了救恩，只要願意真心悔改認罪，相信耶穌基督是神的兒子，

接受祂在十字架的代贖恩典，罪就可以得到天父赦免，並成為祂的兒女。惟有如此真心誠意的認罪悔改，決志歸主，才能洗淨罪惡，成為一個重生得救的基督徒。上帝不僅在主耶穌裡拯救我們罪惡，並應許要賜下聖靈住在我們心裡，叫我們真正成為一個「新造的人」。

這次在國內宣教關懷的途中，我們相信上帝必定在一路上尋找迷失的羊，在各處召聚屬於祂的百姓。我們不知道這些人是誰，也不知道他們在那裡，但是天父知道！祂是莊稼的主，祂要親自收割莊稼，我們只是祂的僕人使女，有幸與祂同工，也有幸見證祂大能的作為。當年使徒保羅在哥林多城宣教，遇到許多困難與攔阻，幾乎被迫要轉移陣地。有一天晚上，神在異象中對保羅說話、鼓勵他：「...不要怕，只管講，不要閉口。有我與你同在，必沒有人下手害你，因為在這城裡我有許多的百姓。」(徒18:9-10)於是保羅勇敢的留在哥林多，住了一年零六個月。

其實，無論在國內、或在谷區、或在任何地方，我們基督徒都要有這樣的信念，勇敢與主同工，不要怕！只要主耶穌基督尚未二次再來，祂拯救世人的恩典之門就還是敞開，等著迷羊歸圈、浪子歸家、百姓歸回懷抱。主的「迷羊」在那裡？主的「浪子」在那裡？主的「百姓」在那裡？我們不知道，但極可能就在我們身旁，就在我們遇到的人群裡。

親愛的弟兄姊妹，我們需要以這樣積極的心態隨時準備自己，分享福音，為人禱告，與主同工。若是如此，相信必會看見上帝的手彰顯奇妙作為，將「得救的人數」不斷加添到神的家裡，就好像我們當年如何歸入主的名下一樣。

許牧師 謹上

## 2017年度主題 起來，建造！

年度經文

他們就說：我們起來建造吧！  
於是他們奮勇做這善工

(尼希米記2:18)

六月份經文

我們所領受的，並不是世上的靈，乃是從神來的靈，  
叫我們能知道神開恩賜給我們的事。  
(哥林多前書2:12)

# 從基督教在台灣的發展歷史 談宣教策略

叢抒凡姐妹

## (一) 基督教在台灣的發展歷史

### 荷治時期

如同其它的亞、非、拉國家，基督教在台灣發展的歷史和台灣的殖民地歷史是息息相關的。最早在1624年荷蘭人佔領台灣，荷蘭宣教士也隨著來台建立宣教的據點，到1661年的36年期間，前後總共派了36位宣教士來台。但是隨著鄭成功趕走荷蘭人，佔據台灣，荷蘭人在台灣的短暫統治就中斷了，撒下的福音種子也都歸於無有。一直到1860年英國長老會派遣宣教士來台，基督教會才重新在台灣展開宣教工作，其間的200年可以說是耶穌基督福音的斷層時期。不過因為荷蘭宣教士曾經以羅馬拼音把聖經翻譯成台灣原住民的語言，為台灣原住民創造了文字，被他們沿用和漢人訂定契約文書。

### 清朝及日治時期

清朝時期因為乾隆、康熙的禁教政策，東亞國家有很長一段時間沒有宣教士，直到1865年英國長老會差派馬雅各醫生來台，1867年差派李庠牧師來台，兩人搭配在台灣南部宣教，一個醫治病人，另外一個向病人傳福音；1871年加拿大長老會派遣馬偕博士來台，負責台灣北部的宣教，馬偕後來娶臺灣籍女子張聰明為妻，對他的宣教事工有極大的幫助；1895年英國長老教會差派蘭大衛醫生和梅監務牧師來台，在台灣中部的彰化宣教。

1894年甲午戰爭爆發，清朝戰敗，次年和日本簽訂馬關條約，割讓台灣。日治時期，在皇民化的政策下，日人廣建神社，推廣日本的神道教，壓抑基督教和其它的台灣民間宗教。清代與日治時期基督教的宣教工作大都以平地的漢人社會或平埔族（對居住在平地所有原住民的統稱）為主要對象，在日人禁止入山的命令下，宣教士對山地原住民的宣教活動祇能在私下暗暗推動。

### 國民政府時期

1949年國民政府遷台，大陸的許多基督教宗派教會進入台灣，使用和合本聖經為主，並用國語講道，大多在城市與校園裏建立教會和團契，和原來台灣長老教會實施的本土化語言政策產生衝突。再加上後者加入普世教協（主張基督教跨教派合一運動，接受社會主義國家成員，承認中華人民共和國），和主張反共愛國主義的前者對立，將台灣的基督教環境分成兩個陣營，陷入教義以及政治意識形態之爭。

相對於宗派教會，另有倪柝聲在大陸創立的地方教會，由李長受傳入台灣，稱為召會。由於大力發展福音運動，又不介入政治，吸引許多從中國大陸遷居台灣的人加入。從1950年到1965年，信徒從500人增長到40000人。此後召會（聚會所）蓬勃發展，成為台灣第二大教派，僅次於長老會。根據2001年統計，全台有669處地方召會，信徒人數為91,442人。召會在全球各地興起，但是不介入國家政治的召會卻常常因內部的政治鬥爭而分裂。

同一時期（1945-1975年），基督教卻在台灣原住民族群中快速發展，約75%的人放棄傳統信仰，歸入耶穌基督，原住民村落中教堂林立，被宣教士稱為「二十世紀的奇跡」。神的作為奇妙，祂揀選了世上愚拙的、叫有智慧的羞愧，又揀選了世上軟弱的、叫那強壯的羞愧（林前1:27）。相對弱勢的原住民族群，得到了那上好的福分。

此一時期中國內地會（後來更名為海外基督使團）也差派宣教士進入台灣，促成台灣校園團契的誕生與發展，使校園成為福音的基地。另外，神學院和門徒訓練培植出許多優秀的傳道人，為主作工。

### 現代

這十多年來，台灣教會發展相當快速，特別是在都會地區，基督徒以中產階級與高級知識分子為主；但仍然有將近60%住在偏鄉地區的人口從未聽過福音，包括許多工廠勞工、基層民眾、服務業、遊民街友、特種行業、身心障礙者及社會邊緣人等族群，這些人正是所謂台灣的福音未得之民。內地會宣教士與當地教會機構配搭，向這些未得之民傳福音。台灣的工業福音團契服事勞工群體、離鄉背井的外勞、外配等外來的新住民，深入他們的生活圈，捨棄神學術語，用他們熟悉的語言與愛好，傳遞福音的資訊。正如林前9:12所說：「向軟弱的人，我就作軟弱的人，為要得軟弱的人；向什麼樣的人，我就作什麼樣的人。無論如何，總要救些人」。有一個福音歌仔戲（臺灣本土戲曲）表演團體，演出聖經的故事，在戲臺上向民眾傳福音，就是一個成功的例子。從這些活動中，教會和社區建立關係，打破教會文化和本土戲曲之間的落差，拉近很多人和教會的距離。這是對內的宣教。

至於對外的宣教，近十年來，愈來愈多台灣教會擁有宣教異象，願意投入資源支援宣教工作，在海外華人福音工作方面，台灣本身擁有同語言文化的優勢，比起外國宣教士來得更加容易。現在世界各地都有華人居住，藉著華人教會的影響力，將成為未來一股相當大的宣教力量。盼望上帝感動更多台灣教會、興起更多宣教士，投入普世的華人宣教事工。對外異文化的宣教，多年來一直有海宣宣教士在泰北、緬

甸等地區，藉著教會、中文學校和醫療的事工，對當地少數民族宣教。

## (二) 宣教策略

19世紀時台灣的基督徒多為社會的邊緣人，他們知識水準不高，經濟能力也很差，大多是從其它宗教改信耶穌的第一代基督徒。但是當他們受到聖經教導及宣教士的影響之後，不但自己努力識字，學習聖經，獻身傳道，更送子女接受新式教育，學習西方醫術。因此逐漸改變家族社會地位，從底層翻身成為牧師或醫師，即使在日據時代，也是享有特權的精英階級。

台灣本土的精英階級在國民政府從大陸遷台之後，歷經本土與官方語言、文化差異所帶來的權力鬥爭，以及「二二八」、「美麗島」等政治衝突事件，一再撕裂族群之間的關係，台灣各陣營的基督教會少有合一的宣教異象。本土派的長老教會以加爾文主義為信仰核心，相信揀選預定論，也不熱衷向普羅大眾佈道宣教。

宣教本身就是跨文化、跨階級的溝通，即使在同文同種同階級的人中間，宣教也是一種從基督文化跨越到世俗文化的對話。基督徒的是非觀念、生活方式、慣用的神學術語卻讓我們的非基督徒朋友越來越少，佈道宣教的成果不彰。投入基層宣教工作對許多傳道人來說，也是一種在地跨文化宣教的挑戰。向基層民眾傳福音，必須先跟他們做朋友，與他們做同樣的事，與他們生活在一起，例如吃飯、買菜、泡茶、聊天等，如同耶穌走遍各城各鄉，真實地活在以色列百姓中間。

臺灣的黃國倫牧師說：「在美國神學院唸書時，學了許多的護教學，但是在這裡根本用不到一、兩次。這裡的居民關心的是他們生活上的問題，所以我現在會從民眾的角度來思考信仰問題。我從家庭和婚姻的角度切入福音，這是人們可以接受的方式，人們最終會發現這些資訊與耶穌有關，而且是他們需要的。」從福音對象需要的角度切入，是重要的宣教策略之一。

回顧西方宣教士長期來到台灣事奉，付上生命的代價。今天面對台灣基督徒人口只有 2.3%，宣教果效的阻力究竟在哪裏？在翻閱台灣宣教史的資料時，諸多的宣教士中最令我震撼的是日據時代來台宣教的士井上伊之助醫生。他的父親是由日本差派來台灣的政府官員，1906年在太魯閣被原住民殺死，他不僅沒有怨恨這些人，反而去原住民部落做醫療服務，並且藉機傳揚耶穌基督赦罪的資訊。基督徒為主殉道的故事並不陌生，而是為自己過去對日本人的偏見而感到汗顏。宣教固然要講策略，但是各人以基督的國度為念，根除心中對種族、國籍、黨派、地域、性別、職業、意識形態的偏見，愛人如己，活出基督的生命，用生命影響生命，才是宣教的上上策。

# 主說：讓小孩子到我這裡來

馬葆榮姐妹

「耶和華是我的牧者，我必不至缺乏。祂使我躺臥在青草地上，領我在可安歇的水邊。祂使我的靈魂甦醒，為自己的名引導我走義路。」---（詩篇 23:1-3）

《聖經》裡的詩篇 - 23 篇是很多人都喜愛的篇章。

每當我有機會出門旅行時，尤其是去有山有水的地方，總會想到詩篇 23 篇。那種感覺和查經書上的內容是兩個畫面，但我從不認為二者有任何矛盾。當你身處青山綠水之間，從心裡能更貼切的體會到詩篇 23 篇的真正含義。所處的旅遊地就像神的國度，被主引領到可以安歇的水邊，心靈的安寧和景色的賞心悅目，仿佛在告訴你，就這樣跟隨主走祂所指引的義路，該是人生最美好的路。

五月底的長週末，由袁牧師帶隊，和教會的 7 個家庭啟程前往 Mammoth Mountain 旅行時，我仍然想著是故地重遊，想到詩篇 23 篇，也很期待這次的行程。不只是因為那裡的景色美不勝收，更因為是和教會的弟兄姐妹一起，在旅途中的朝夕相處，是增進彼此瞭解的好機會。尤其是孩子們更能飽得主所賜身心靈的沐浴，在他們幼小的心靈裡播下種子，早日認識主，也留下喜樂和感恩的萌芽。

到達後的第一天，晚飯後開始家庭時間，我才仔細看了之前忽略的部分。在「快樂家庭游」出行手冊上，家庭時間的內容有親子遊戲，唱歌和兒童聖經，袁師母還精心地為孩子們準備了很多豐富有趣的獎品。

雖然這次的家庭不多，而且大多數孩子都是學齡前兒童，當家庭時間正式開始時，令人驚訝的一幕出現了。平日裡幾乎連名字都叫不出的小朋友們在每一個環節，都表現出極高的參與感。每個人都會很積極的回應，玩遊戲時爭先恐後，唱詩時引吭高歌，專注的神情，高分貝的美妙童聲，吸引著五音不全的我也一起高聲讚美主。

所以，第二天晚飯後，雖然經歷了一天的遊覽行程，以為孩子們都會很累了，豈知每個人老早就不停地詢問，今晚還有遊戲嗎？問他們玩了一整天不累嗎？得到的是異口同聲的回答：不累，還想要繼續玩昨天的遊戲，太喜歡了。

親子遊戲是家庭時間中帶領孩子到主面前的重要環節，也是做父母的要積極主導和實行的部分。這也讓我反省自己，做父母不只是養育孩子成長，更重要的是帶孩子到教會，到主耶穌面前來。在孩子的一生中，也許很多人認為父母能給予孩子很

# 谷區國語浸信會

## Mandarin Baptist Church of San Fernando Valley

9124 Zelzah Ave. Northridge, CA 91325 | Tel: (818) 727-2220 • Fax: (818) 727-2222

[www.mbcsv.org](http://www.mbcsv.org)

多，但沒有什麼比讓孩子認識主耶穌更重要的了。另外，我們也應該認識到自己的有限，不可能完全靠著我們自己承擔對孩子的教養責任。帶孩子到主面前接受神給予他們的引導和教育，這是任何人都不能替代的。

主日崇拜程式單的安排，是袁牧師證道，牧師為我們講道的主題是「帶領你的兒女到主面前」，所讀經文是（馬太福音 19:13-15）。

「13.那時，有人帶著小孩子來見耶穌，要耶穌給他們按手禱告，門徒就責備那些人。14.耶穌說：「讓小孩子到我這裡來，不要禁止他們，因為在天國的，正是這樣的人。」15.耶穌給他們按手，就離開那地方去了。」--（馬太福音19:13-15）

父母帶著小孩子來到主耶穌面前，要接受主的祝福。門徒一定是覺得他們不重要，認為這是在打擾主耶穌，于是就直接責備作父母的。然而主耶穌卻阻止了門徒，並說讓小孩子到祂面前來，好讓他們親近祂。這也警示我們，人對神的信心唯有回到孩子般的純真，有像孩子一樣樂於接受的積極態度，拋棄我們內心的頑固剛硬和世故老練的處事哲學，才能回到主面前來親近祂。

「讓小孩子到我這裡來」，這也是主耶穌對做父母的所說的話，是交托給我們的責任。因此，當我們帶孩子來教會參加Awana，參加兒童主日學，參加教會的活動，等於在陪伴他們走進神的國度，這樣的日子對我們而言也是莫大的福分。因為不只是擁有了看著孩子在教會成長的甜蜜時光，原來我們竟然也是藉著孩子同時享受到了神的恩典和祝福。

帶孩子來到主面前，因著孩子做父母的也受益良多。很多時候我們讀經聽道，總是似懂非懂，甚至根本聽不懂，似乎從沒想過是我們自己每日的關注點並不在主那裡。我們的關注點也許像那些門徒的一樣遠離神的心意，想著自己未來的前程，彼此之間的利益關係，工作上的職位高低，沒有人會想到要靜下心來學習，放下自己的驕傲身段，讓主耶穌住在我們心裡成為我們生命的真正主宰。那麼，是時候該像小孩子一樣，來到主面前，學習謙卑順服，學習單純的依靠，從小事做起，因為上帝的國是在小事上開始。

感謝神的預備，牧師安排的主題是那麼符合每個家庭的需要，那麼符合孩子們無憂無慮的天性，也是那麼恰如其分的，在我們享受這美好的天倫之樂的時光

時，溫馨的提醒我們，主說：「讓小孩子到我這裡來」。

三天的行程充實而緊湊，懷著感恩的心去欣賞美麗的風景，留在記憶裡的畫面便會格外的賞心悅目。雖然已是入夏時節，幾小時車程之外的北加州卻是截然不同的景色。Convict Lake, 被仍有白雪覆蓋的群山環繞著，藍天白雲勝似畫卷，碧波漣漪的湖水清澈如寶石，令人陶醉。遊人在湖邊賞景，徒步，釣魚，攝影，還有新人在舉行婚禮.....划船到湖心，雪山的倒影和碧藍的湖水交相輝映，溫暖的陽光柔和的灑在湖面上，身處這樣的山水之間，那一刻頓覺詞窮。上帝創造的大自然的瑰麗，實在是遠非文人的筆墨所能夠輕易描繪的。

次日的主日崇拜之後，我們兵分三路，分別遊覽了Bodies State Historic Park，Mono Lake, 還去了Mammoth Mountain 滑雪。第三日，在清晨4點多的霧色朦朧中去 Mono Lake 看日出，之後一起去乘觀光纜車，到達海拔一萬多尺的山頂領略最高峰的壯觀和雄偉。看到那些滑雪高手從山頂最高的雪道飛馳而下，瞬間消失在茫茫雪海裡，高超的技藝令人嘆服。他們一定是熱愛滑雪到了極致，才練就這般像在雪道上飛翔的技能。可見，一個人若是從心裡熱愛的事物，內在的爆發性遠比外界推手更有威力。

所以，普天下為人父母的我們，如果能自孩子年幼時就帶領他們來到主面前，讓神的真理在孩子幼小的心靈裡紮根，那麼在未來的人生旅途中，孩子內心依靠主所賜的堅定信心，足可以抵擋屬世的紛擾誘惑。那時我們會欣喜的看到，孩子的一生是走在神的道路上從未偏離。這不正是我們每日為孩子懇切禱告的目標麼？

讀經，禱告，詩歌，親子遊戲，藍天白雲，高山湖泊，白雪叢林，燦爛的陽光和清新的空氣，還有弟兄姐妹們大展身手的廚藝和美食。看到這兒，您是否也贊同：我們是如此蒙福的人，一次旅行卻滿滿的得著身心靈的飽足，又蒙神賜下祂的話語：「讓小孩子到我這裡來，不要禁止他們，因為在天國的，正是這樣的人。」--（馬太福音 19:14）

帶領您的兒女到主面前來吧！